

京都印象

WFUMB 2025 與亞洲醫學超音波聯盟行政會議參與紀實

陳銘仁 院長

馬偕兒童醫院院長 中華民國醫用超音波學會前理事長

此次有幸參加於日本京都舉行的 2025 世界超音波醫學與生物聯合會 (WFUMB 2025)，整體行程不僅豐富精彩，也留下許多值得省思與借鏡之處。大會地點選在京都市郊、自然景致優美的京都國際會議中心 (Kyoto International Conference Center)，雖地理位置稍遠於市中心，但其寬敞的場地與優雅的環境，為這場國際盛會增添不少亮點。

會議場地與周邊環境

大會給我們安排的住宿飯店感覺有點遠，大約要走 15 分鐘的路再搭 8-9 站地鐵才會到。地鐵終點站就是大會場館。

會議中心位於市郊，使其擁有遼闊的腹地，環境相對靜謐。周邊庭園設計精緻，還有一座靜謐的小湖，讓人即使在會議之餘，也能稍作喘息、親

近自然。這種結合學術與自然的會議空間，無疑提升了與會者的整體體驗。

場館本身規模宏大，主會場大樓約有五層樓，各科別分會場分布其間，空間寬敞舒適，動線規劃良好。除了主場館，大會在報到處外另設置一處海報 (Poster) 展示廳，讓與會者在會議空檔交流研究成果，也成為許多國際友人交誼的重要場域。

學術交流：胎兒超音波場次觀察

此次我特別挑選了自己較感興趣的 **胎兒超音波場次 (Fetal Ultrasound Section) ** 聆聽，意外地發現由來自台灣的超音波領

域專家——謝景璋前理事長擔任主持人。謝教授現為亞洲醫學超音波聯盟 (AFSUMB) 候任會長 (President-elect)，也是我國超音波領域極具代表性的重量級人物。他不僅擔任主持，還親自發表了一場精彩的專題演講，內容深入淺出，充分展現台灣學者在國際舞台上的學術能量與專業實力，令人感到驕傲。

國際事務參與：AFSUMB 行政會議與國民外交



本次赴京都的主要任務之一，是參與 亞洲醫學超音波聯盟 (AFSUMB) 於 5 月 31 日下午舉行的行政理事會議 (Administrative Council Meeting, AC meeting)。此會議聚集了來自亞洲各國的理事、代表與觀察員，是亞太地區超音波醫學界的重要會務平台。

會議開始前，謝景璋教授特地代表台灣，準備了數十個「台灣製造」的行動電源，致贈給 AFSUMB 現任理事長、副理事長、秘書長、財務長以及來自各國的理事與與會貴賓。這不僅展現了台灣的產品實力，更是一種溫暖且實用的「國民外交」方式，贈品小巧但極具心意，也拉近了彼此的距離，讓台灣在國際醫學舞台上的形象更加親切、積極且具影響力。

惋惜未能造訪大阪世博

此行原也有一個小小心願，就是能順道造訪正值開幕

的大阪世界博覽會。由於大阪與京都交通需時，加上會議行程緊湊，以及開幕初期人潮洶湧，實地前往的難度相當高。據參與過的朋友分享，即便早早排隊，往往也得耗上數小時才能入場，進館後多數展館尚需事前預約，否則難以參觀，只能在場館外圍略為巡禮。基於時間與體力考量，最終還是遺憾地放棄了這個行程。不過，留有遺憾，也讓人對未來再次訪日充滿期盼。

對台灣未來主辦國際會議的反思

透過此次參加 WFUMB 2025 的經驗，讓我不禁回想起 2017 年台灣在台北國際會議中心 (TICC) 主辦 WFUMB 大會的情景。若台灣未來有機會再次主辦類似的大型國際醫學會議，除了硬體設備的升級外，交通便利性與住宿安排仍是關鍵因素。會場若能結合觀



光景點，提供更多元的文化體驗與交流機會，將有助於提升參與者整體滿意度。

此外，會議的設計不應僅侷限於學術研討，也應適度加入社交、觀光與文化活動，讓與會者能在交流知識的同時，深入體驗台灣的人文風貌與熱情好客。這樣的「會議+觀光」模式，不僅能帶動相關產業發展，也有助於台灣持續在國際醫學界扮演積極角色。

結語

此次京都行，不僅是一場豐富的學術交流之旅，更是一段值得珍藏的國際參與與觀察經驗。從謝前理事長的國際互動到會議細節的體察，讓人深刻體會到台灣在全球醫學界所扮演的關鍵角色與潛力。期待未來台灣能有更多機會舉辦這樣高規格的國際會議，讓世界看見台灣，也讓台灣持續站在醫學科技發展的最前線。

